
 

__________________ CIRCOSCRIZIONE N. 2 - MEANO ___________________

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 57

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE 2023-2025, ADEGUATO ALLA NOTA DI 
AGGIORNAMENTO  E  BILANCIO  DI  PREVISIONE  FINANZIARIO  2023-2025  CON 
RELATIVI ALLEGATI. ESPRESSIONE PARERE.

Il giorno  16.12.2022 ad ore 20.30 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con regolari  avvisi  recapitati  a termini  di  legge alle Consigliere e ai  Consiglieri,  si  è riunito, in 
seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto  la  presidenza della  signora  Bortolotti  Giulia 
presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Bortolotti Giulia
consigliereBaldo Alessio

e consiglieriBonmassari Maurizio
Bonn Giuseppe
Eccel Luca
Letizia Eleonora
Merler Davide
Tapparelli Luca
Tomasi Alessio

Assenti: consigliereBortolotti Bruno
e consiglieriBortolotti Daniele

e pertanto complessivamente presenti n. 9, assenti n. 2, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza la signora Bortolotti Giulia.
Partecipa il Segretario circoscrizionale Groff Armando.

Accertata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale
                                     

Vista la nota di data 05/12/2022 prot. 338558 del Sindaco, con la quale, ai sensi degli artt. 
28 e 29 del Regolamento del decentramento, viene chiesto di esprimere il parere del Consiglio 
Circoscrizionale in merito al Documento Unico di Programmazione 2023–2025, adeguato alla nota 
di aggiornamento e al Bilancio di previsione finanziario 2023–2025; 

sentita l'illustrazione del Documento Unico di Programmazione 2023 – 2025, adeguato alla 
nota di aggiornamento, ed al Bilancio di previsione finanziario 2023 – 2025 con relativi allegati da 
parte del Vicesindaco e assessore con delega in materia di lavori pubblici Roberto Stanchina;

sentiti  gli interventi dei consiglieri e delle consigliere; 

sentita  la  dichiarazione  di  voto  favorevole,  con  osservazioni,   al  Documento  Unico  di 
Programmazione ed al Bilancio di previsione finanziario 2023 – 2025  da parte  del capogruppo di 
Siamo Meano  Maurizio Bonmassari;

sentita la dichiarazione di voto contrario al  Documento Unico di Programmazione ed al 
Bilancio di previsione finanziario 2023 – 2025  da parte del consigliere Luca Tapparelli a nome del 
gruppo  Lega Salvini Trentino;

sentita la Presidente della Circoscrizione che pone in votazione l’espressione del parere 
favorevole  al  Documento  Unico  di  Programmazione  2023–2025,  adeguato  alla  nota  di 
aggiornamento e al Bilancio di previsione finanziario 2023–2025 con le osservazioni presentate; 

rilevato che, ai sensi dell’art. 53, comma 1, lett. c), del Regolamento del Decentramento, 
sulla  presente  proposta  di  deliberazione  il  Segretario  circoscrizionale  ha  espresso  parere 
favorevole in ordine alla regolarità tecnico - amministrativa, unito alla presente deliberazione;

 visti:

- il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino – Alto Adige approvato con Legge 
regionale 3 maggio 2018 n. 2, e successive modifiche;

- lo Statuto comunale approvato e da ultimo modificato rispettivamente con deliberazioni  consiliari 
di data 09.03.1994 n. 25 e di data 09.03.2022 n. 30;

- il Regolamento sui controlli interni approvato con deliberazione consiliare di data  23.11.2016 n. 
136; 

- la deliberazione del Consiglio comunale di data  23.12.2021 n. 199, immediatamente eseguibile, 
con la quale è stato approvato il Documento Unico di Programmazione 2022-2024 e successive 
variazioni;

-  il  Regolamento  del  decentramento  approvato   e  da  ultimo  modificato  rispettivamente  con 
deliberazioni consiliari di data 11.03.2015 n. 41 e di data 29.07.2020 n. 120;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tale risultato il Consiglio Circoscrizionale

d e l i b e r a

1. di  esprimere  parere  favorevole  al  Documento  Unico  di  Programmazione  2023 –  2025, 
adeguato alla nota di aggiornamento, ed al Bilancio di previsione finanziario 2023 – 2025 con 
relativi allegati con le seguenti osservazioni:

Vogliamo evidenziare la criticità delle condizioni in cui versa innanzitutto il servizio del 
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decentramento. Se da un lato siamo riconoscenti del fatto che finalmente abbiamo la 
possibilità  di  contare  su un  segretario  circoscrizionale  che opera  da noi  a  tempo 
pieno, e questo ha permesso l’attivazione di attività culturali  altrimenti  impensabili, 
dall’altro facciamo notare la contrazione dei servizi ai cittadini causata dalla chiusura 
totale degli sportelli al pubblico.

Tralasciamo in questo momento di soffermarci sulle priorità di bilancio, sulle quali non 
abbiamo avuto risposte significative anche se ci auguriamo un futuro confronto con 
l’amministrazione sul tema.

Un altro punto importante che vogliamo mettere in evidenza è la difficoltà materiale in 
cui  il  Consiglio  deve  operare  per  poter  svolgere  le  proprie  funzioni:  ci  si  scontra 
spesso con una macchina amministrativa farraginosa e che tende a dare risposte non 
chiare e spesso a non dare risposte alle istanze del Consiglio.

Riportiamo  alcuni  esempi,  apparentemente  marginali  ma  decisamente  icastici: 
abbiamo incontrato difficoltà incredibili nell’organizzazione del gemellaggio, con una 
rideterminazione degli  importi  concessi  comunicata  il  giorno prima della  visita  del 
sindaco di Fliess, dopo mesi in cui si era concordato il programma.

La riunione di questa sera, tanto per fare un altro esempio, si tiene in modalità mista 
con estremo sforzo dei consiglieri che devono portare strumentazione personale e 
utilizzare connessioni private per far funzionare l’incontro. Anche questo rende l’idea 
sulla scarsa priorità data alle esigenze delle sedi  periferiche.

E’ inoltre da inizio consiliatura che chiediamo informazioni e soluzioni sulla chiusura al 
pubblico di spazi circoscrizionali fondamentali per la socialità e ad oggi non solo non 
abbiamo ancora avuto un sopralluogo ma nemmeno accesso alla documentazione 
che ha prodotto la chiusura di tali locali.

Dati questi esempi, assolutamente non esaustivi, riteniamo importante che ci sia un 
cambio  di  passo  e  una  riflessione  politica  sul  senso  e  l’importanza  dei  consigli 
circoscrizionali:  dal  nostro punto di  vista, in una realtà di  paese e periferica come 
quella del nostro sobborgo, la Circoscrizione rappresenta un punto di riferimento per i 
cittadini, che a noi si rivolgono come primi  interlocutori dell’amministrazione cittadina. 
A  noi  arrivano  lamentele,  disagi  ma  anche  idee,  proposte  di  miglioramento  e 
sollecitazioni. E’ piuttosto frustrante però scontrarsi con un regolamento che ci vede 
come  meri  “ambasciatori”  presso  la  giunta  comunale  di  richieste,  senza  alcuna 
possibilità di risolvere le questioni che ci vengono poste; a noi non resta che “girare” 
richieste che spesso non ricevono alcuna risposta se non una continua dilazione di
tempi di attesa, senza giungere mai ad avere una risposta, positiva o negativa che 
sia.
Chiediamo quindi alla Giunta e al Consiglio Comunale: ritenete che il  nostro ruolo 
abbia un significato politico rilevante? Se è così è necessario investire risorse,umane 
ed economiche, e fare un ragionamento politico per renderle in qualche modo non 
irrilevanti, come di fatto adesso sono. In alternativa si abbia il coraggio di fare delle 
scelte,  anche  impopolari,  ma  che  abbiano  almeno  il  pregio  della  chiarezza  e 
dell’onestà.

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto. 

IL SEGRETARIO CIRCOSCRIZIONALE LA PRESIDENTE
f.to Groff f.to Bortolotti

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione appello nominale;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE 2023-2025, ADEGUATO ALLA NOTA 
DI AGGIORNAMENTO E BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2023-2025 CON 
RELATIVI ALLEGATI. ESPRESSIONE PARERE.

Votazione appello nominale

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 9
Favorevoli: n. 6 (Baldo, Bonmassari, Bortolotti, Eccel, Letizia, Tomasi)
Contrari: n. 3 (Bonn, Merler, Tapparelli)
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 16.12.2022 il Segretario circoscrizionale
Armando Groff

(firmato elettronicamente)
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PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE 2023-2025, ADEGUATO ALLA NOTA 
DI AGGIORNAMENTO E BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2023-2025 CON 
RELATIVI ALLEGATI. ESPRESSIONE PARERE.

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 16.12.2022 il Segretario circoscrizionale
Armando Groff

(firmato elettronicamente)
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